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Corrigé de l’exercice 01 : Citer dans le texte de la rédaction (norme APA francisée)

Sur le plan général, le courant des neuro-pédagogies insiste sur le fait que tous les apprenants sont différents et donc qu’il est « important de faire prendre conscience à chacun de son profil et de ses stratégies d’apprentissage » (Ginet, 1994 : 42). Un nombre considérable de travaux démontrent « qu’il existe des ‘stratégies cognitives’ spontanées, extrêmement différentes selon les individus, qu’elles soient perceptives, conceptuelles ou psychologiques » (Linard, 1996 : 130). Dans le domaine de l’enseignement de L2 enfin, intimement liée à la notion de centration sur l’apprenant, se trouve l’idée qu’un groupe d’apprenants n’est pas composé d’individus semblables, que chaque apprenant est un individu unique.
Notez comment on a intégré le texte des citations au texte de la rédaction en évitant d’ouvrir des guillemets doubles juste après une apostrophe, ce qui aurait été inesthétique (qu’« il est important… »).

Notez que les guillemets doubles qui entouraient « stratégies cognitives » dans le texte original de Linard sont devenus des guillemets simples (anglais) à l’intérieur de la citation.
Notez que la parenthèse des références aux sources prend place avant le point final de la phrase de la rédaction.
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